

“花园烟台”新增7个口袋公园

市民家门口有了游乐场、“健身房”和打卡地

YMG全媒体记者 杨健
通讯员 张衍龙 张宇
摄影 YMG全媒体记者 王一鸣

“花园烟台”赶在岁末，又绽放了7朵璀璨的“金花”。

12月1日，由市住建局承建的7个市级口袋公园提前1个月完工，正式对外开放。11万平方米崭新投用的游园，盘活了中心区“存量”绿地，让市民家门口就有了游乐场、“健身房”和打卡地。

7处家门口的“打卡地”集体上新，“推窗见绿、出门赏景”接地气又触手可及。截至2024年末，全市建成区绿地率、绿化覆盖率、人均公园绿地面积分别达到40.5%、44.6%和18.7平方米。



海绵“打底” 公园成了内涝“缓冲带”

作为城市道路和居民区之间的“过渡带”，口袋公园不但满足市民休闲需求，更是城市功能的延伸与拓展。

在万光府前游园，两处雨水花园吸引市民驻足。原本平坦的绿地向下浅凹，大块鹅卵石铺满池底，潺潺的水流经过鹅卵石，泥沙、枯枝、落叶等被“拦截”，逐渐清澈的水流渗入地下，滋润着冬季干涸的地表。

“雨水花园不但能有效进行雨水调蓄与净化，还能削减洪峰流量、美化景观与改善环境。通过周边植物的蒸腾作用，可以调节空气温度和湿度，既丰富了市民游园体验，又是零碳、负碳发展在城建领域的积极探索。”烟台市政府投资工程建设服务中心海绵城市建设服务科副科长王丽介绍。

2022年6月，烟台入选全国第二批海绵城市建设示范城市，海绵城市建设在口袋公园中的铺开，就此润物无声。记者了解到，7个口袋公园基于建设条件及现状分析，合计建设了约5600㎡透水铺装、6000㎡下沉式绿地、1500㎡雨水花园、400㎡植草沟，“海绵”家底格外殷实。

口袋公园犹如一座微型水库，实现雨水吸纳、蓄渗。公园还引入“客水”收集机制，将周边小区和道路雨水引导至其中进行蓄存与净化，有效缓解城区排水管网的压力。尤其在极端天气情况下，口袋公园不但不再一脚水一脚泥，还能让骤雨“接得住，留得下”。

连方成片 漫步城市有了新体验

伴随着凤凰湖公园西、东两区的相继投用，市民中心区休闲虽然有了新地标，但节假日汹涌的人潮也成了“幸福烦恼”。而今，凤凰湖片区一西一东，虎山南路游园和万光府前游园相继投用，周边居民不必“人挤人”，就近也能打卡，不但分流了核心景点游客，也让人们漫步港城东大街有了更连续而愉悦的视觉体验，每一寸绿地，都物尽其用。

近年来，烟台建成的多个口袋公园，具备规模小、功能专、距离近、空间活、效率高等特点，正是实践“公园20分钟效应”的理想场所。逛公园、晒太阳、听鸟鸣、吹吹风，不但为附近居民提供了宝贵的休闲空间，也丰富了城市景观层次，为城市生活注入了新活力。

未来，“花园烟台”如何打造口袋公园？记者了解到，市住建局以获得国际花园城市金奖为新起点，着眼“花园”升级，继续推进千里海岸观光廊道、街角公园、社区公园、水塘水库等绿色示范项目，持续拓展城市高品质生活空间，打造望山观海、山显城融的山海公园城市，在宜居、智慧、韧性发展之路上让“花园”城市更加繁花锦簇。

一园一策，市民“打卡”各取所需

周一清晨气温骤降，在虎山南路游园，彩色步道、旋转木马和滑梯上的孩童，让公园一早就元气满满。等到夕阳西垂，公园西侧的“生命之树”点亮，熠熠闪烁，引来游人驻足“同框”，与灯火通明的街景遥相辉映，成为“夜烟台”打卡新地标。

然而，在虎山南路游园启动建设前，这里不过是莱山区第八小学北面的一块寻常绿地，只有基础的草坪、灌木、林木和健身路径，春冬季节日枯黄，略显萧瑟。“我们进场前考虑到绿地毗邻学校，孩子们需要一块释放活力、愉

悦身心的场地，最终在设计方案中，加入了童趣天地、共享空间等特色设施。”烟台市政府投资工程建设服务中心工程三科科长张衍龙介绍。

以“游乐场”的理念为口袋公园塑形，能乐在其中的，却又不止是孩子们。在游园座椅上，市民庞红霞边盯着正在滑梯爬上爬下的儿子，边把手机放在长椅的智能充电口上：“以前带孩子出门，最怕的就是手机没电，但拿着充电宝又嫌重。现在充上个十来分钟，一上午够用了！”而这处“无线充”的神奇之处，在于并不需要任何供电设施，通

体黝黑的长椅，本身就是一块太阳能蓄电池。

万光府前游园针对周边小区密集、老年人和儿童较多的情况，不但以鲜艳的色彩“抓眼球”，各种游乐设施也一应俱全。红旗东路游园依托地形，打造上下双重空间，重新修整台阶，让老年人游园也不费劲；香槟小镇游园利用冠大荫浓的绿地，在林下设置环形步道，林荫健步周边居民乐在其中；冰轮集团游园借助水景观，将围合密闭空间打开，景观彻底“通透”，并围绕主景打造了多个休闲空间。

AI技术，让全龄活动中心“黑科技”满满

作为2024年的热词，AI在新建成的7个口袋公园里俯拾皆是。原本在健身房和体检中心才能分头完成的事项，在口袋公园“一站式”集合。

在浅山艺境游园，晨练的市民已经告别了跑圈和快走，3台AI趣味能量划船机上，伴随着“船桨”起落和动感音乐，前来健身的市民不一会儿便额头冒汗，面色红润。结束晨练后，只需要双手紧握AI体质监测仪，心率、体脂率、血氧浓度、卡路里消耗等运动指标，几秒钟就全部呈现在大屏上。

把“健身房”和“体检中心”搬到居民家门口，口袋公园的智慧感令人耳

目一新。“我们借助AI技术，为市民提供运动数据分析等服务，提升运动‘打卡’体验感。”烟台蓝天园林绿化工程有限公司总经理韩书超告诉记者，AI设施已是今年建成的口袋公园“标配”。譬如万光府前游园中的AI活力竞技钓鱼、虎山南路游园中的AI调温座椅和AI科普认知机器人、香槟小镇游园中的追光跑道、全民运动会等设施，既有科技含量，更有体验感。

记者了解到，公园按照“全龄活动中心”定位，划分为儿童区、休闲区以及休息区。儿童区内设儿童玩具组合、滑梯、秋千、星光跑道等，全家上阵的“亲

子运动”实现全覆盖。休闲区设健康漫步道、健身器材、棋牌桌等，“银发族”休闲、社交也有“小天地”。

为避免运动可能产生的创伤和风险，部分口袋公园立项时便防患于未然。园内主路和运动区采用塑胶地面，减少跌倒造成的损伤；增设庭院灯等设施提升游园夜间亮化水平，保障市民夜间游玩安全性；休息区布置廊架、异形座椅，为市民提供休憩停留的场地。而景石搭配植物塑造的景致，也让市民目之所及，尽是新鲜。

